

<ul style="list-style-type: none"> ● 音樂區：創作秘密聯繫節奏(點點玩聲音) ● 語文結合摺紙區：飛鴿傳書 ● 科學區：傳聲筒、牆壁的聲音 ● 積木區：梯子搭建 <p>活動二、世界上真的有一面這樣的牆嗎？ 回家親子共作，討論並尋找那面牆。</p> <p>參、綜合與延伸活動</p> <p>一、幼兒作品分享與理念</p> <p>二、親子共作內容討論與分享</p> <p>A 柏林圍牆</p> <p>B 南北韓 北緯 38 度線分界</p> <p>C 美墨邊境(鐵欄或竹子)</p> <p>D 末日 Z 戰 疾病</p> <p>三、沒有標準答案，所有的答案都可能是答案，要懂得蒐集訊息，經過討論，從別人的觀點來檢視自己的資料，從而判斷事實的可能根據。</p>	<p>30 分鐘</p> <p>30 分鐘</p>	<p>親子學習單</p> <p>幼兒作品</p> <p>團討紀錄與照片、筆</p>
<p>參考資料</p> <p>保障兒少表意權之策略與注意事項</p> <p>我是小孩我有權利</p>		
<p>教學紀錄：</p> <p>活動一對話紀錄：</p> <p>Q：為什麼要有牆？</p> <p>10：因為他們是不一樣的地方</p> <p>2：不能在一起估</p> <p>5：被大人用城牆隔開</p> <p>T：為什麼會有這個牆？</p> <p>5：因為不同國家</p> <p>T：不同國家為什麼不能講話？</p> <p>3：因為說的話不一樣</p> <p>2：不同學校</p> <p>16：講話會被發現</p> <p>10：被發現會被罵</p> <p>2：小孩沒有手機（打電話→☎）</p> <p>T：她為什麼要在牆邊跟他講話？</p> <p>14：可以小小聲地講</p> <p>12：才不會吵到別人</p>		

15：大叫阿（這樣才聽得到）

T：為什麼牆有一天被拆掉了

2：要蓋新房子

5：要蓋很大很大的大樓

T：牆倒了以後兩邊的人見面了，裡面只有小孩嗎？

5：有大人

Q：為什麼大人小孩講話要被管制？

14：因為語言不一樣所以講不通

T：那為什麼連牆都規定不能去？

5：用無人機寫你想講的話，飛去另一邊就好了

Q：為什麼有一些國家中間要有一道牆，然後牆的這一邊跟另一邊不能互相聯絡？

10：有可能是總統說不能跟另一個國家的人講話

T：你們覺得哪一種國家的總統會講這種話，民主還是獨裁？

5：獨裁國家，獨裁國家是沒有投票的，他自己想當總統就當總統，想做什麼就做什麼

關於那一道牆。。。。。。**可以怎麼拿回球？**

3：為什麼不能拿梯子

18：為什麼不做一個門

19：還可以挖一個洞

延伸活動，對話紀錄：

中班

8：圍牆是把人關起來，讓人不能回家。

18：怕壞人會進去

12：有人吵架所以蓋了圍牆，但是和好以後就會拆掉。

小班

20：蓋圍牆是因為不行進來

22：不要讓(人)他出去

11：不能出去

大班

1：因為圍牆邊這些人沒有家，他們需要從這裡出去到其他地方

3：為了可以爬樓梯上去見面

10：國家的老大說不能過去

6：讓日本人跟台灣人不能見面

Q：日本人跟台灣人是在同一邊嗎？

6：不同一邊（在牆的兩邊）

19：我爸爸媽媽說就像家裡的隔壁，就是普通的牆壁。

17：跟爸爸媽媽吵架一樣，兩個都不跟對方講話。

16：媽媽說那個叫做『柏林圍牆』，有一個國家跟一個國家不能在一起。

5：怕壞人進去，一個國家很有錢，一個國家沒有錢，他要去搶劫。

14：因為另外一個國家在戰爭，如果過去的話會被炸到。

A：柏林是德國的一個城市，**柏林圍牆**的兩邊是東德和西德，因為政治立場不一樣，一邊追求自由民主、一邊想要維持（納粹）獨裁，所以變成兩個國家中間蓋了圍牆，現在柏林圍牆已經拆掉了，但這個牆在拆除前，牆周圍都有衛兵，如果你堅持要跟牆另一邊接觸，很有可能會被衛兵開槍。

照片介紹：柏林圍牆拆除以後，人們爬上圍牆，牆上寫著 Freedom，就是自由的意思，圍牆拆除以後兩邊的人終於可以講話和見面，人變自由了。

5 先前提過關於獨裁政府

因為在極權國家的人民會受到很多不好的對待，獨裁政府，每個人都要工作，每個人每個月就是只能拿多少錢，其他都是政府的。

只要你做錯事，或者你沒做錯事，但政府想要你的錢或不想要讓你好就會隨便找一個罪說你有錯，就把你關起來再把你銀行裡的錢都收走。

如：普悠瑪火車摔出去

民主國家：趕快找人來幫忙救人

獨裁國家：趕快用土蓋起來，讓大家覺得沒有發生事情，但是人都找不到了!

媒體控制-獨裁政府會選他想要給你看的新聞給你看，會控制你的網路可以找到的資料，久了你就會以為事情真的是這樣。

B：南北韓 北緯 38 度線分界

南北韓是現在還存在的原本是一個國家，但因為政治立場不一樣，一個想要獨裁權威（共產極權）一個想要民主自由，所以就變成南韓跟北韓。北韓的人民都不能出國，每天要很辛苦的工作，但只會分到一點點食物和錢，他們也會參加世界杯足球賽，但輸了就一輩子要去洞穴裡面辛苦的挖礦，贏了可能就可以不用工作讓國家照顧，但有很多北韓人其實都受到很不好的對待，所以有一些人就會偷偷的跑到南韓，從獨裁國家逃到民主國家尋求政治庇護，這樣北韓才不會派人再把你抓回去。六四天安門的時候也有很多活下來的學生逃到美國接受政治庇護。

10：天安門事件是甚麼？

有學生接觸了很多資訊，發現他們知道的事情跟政府告訴他們的都不一樣，覺得被國家欺騙，希望人民有說話的權利，很多學生跟政府抗議，但政府沒有要聽他們說話，政府用坦克車壓學生（15：那個是戰車耶），對，所以死了很多人，但是你在中國大陸的網路是查不到六四天安門事件。而王丹就是在那時候逃到美國接受政治庇護(讓你受到保護，不會被抓回去)。

介紹美墨邊境的照片

C：美墨邊境(鐵欄或竹子)，墨西哥比較窮，又有很多毒品，很多中南美洲國家的人會藉由墨西哥這個國家做一些非法的事情，墨西哥會有很多人民被黑道威脅或是太窮太困苦想偷跑到美國，也有很多難民從美墨邊境偷跑到美國，但是美國收留太多難民到美國會養不起自己的人民，所以有一個總統蓋了美墨圍牆不讓難民再偷渡。

竹牆會被挖洞但可能會被旁邊管制的軍人發現，只要喊你三次你沒有停下來，他們就會開槍，我有看過的是一個媽媽被黑道追殺她想要救她的兒子，如果留在墨西哥他們會死掉，所以她們為了活下來才冒險去美墨邊境挖洞剪短鐵絲偷渡，幸運的話就可以在美國偷偷工作讓老闆願意幫你申請身分幫助你留在美國，不幸的話可能就會被軍人或警察發現抓走再送回墨西哥。

美墨的圍牆兩邊的人還是可以講話，但國家跟國家的邊境還是需要正常管制，才不會什麼奇怪的人進到你的國家你都不知道。

但南北韓（東西德）是因為吵架，所以禁止溝通。

另外，因為有戰爭，烏克蘭人民留在家就會被炸死，所以很多人不能回家沒有家可以回去就變成難民，所以烏克蘭人都逃到波蘭讓他們提供他們住的地方和食物、醫療。

介紹以色列的圍牆，之前有讓你們看敘利亞戰爭的照片，小朋友倒在海邊的那張，以色列之前也是有很多戰爭，所以也有一座圍牆。

D 末日 Z 戰 疾病

最後是這張，這是一個很可怕的傳染病，人得到傳染病很快就會死掉，而且死掉以後還會傳染給別人，所以健康的人很害怕就做了很高的牆擋住別的國家，但有人生病的國家也有健康的人，所以這些健康的人也想跑到安全的國家就爬梯子、挖洞，你們說得他們都有做，但他們的梯子會被推倒，健康的人還很害怕用火燒，所以如果 Covid-19 很嚴重到這樣也許我們也會做很多圍牆。

你們說的答案都對，除了不會為了要爬梯子講話所以蓋圍牆以外，所以，答案從來不會只有一種，會有很多種，很多可能。

我為什麼不直接告訴你們答案？

因為大人只是比小孩知道多一點點事情，但我說的或大人說的不一定都是對的，所以需要自己去求證、去找資料、去詢問更多人的想法，來幫助自己「思考」和「判斷」，想一想你覺得怎麼樣才是比較正確的。



為什麼有牆？

- 1 民主與獨裁
- 2 經濟因素
- 3 戰爭因素
- 4 傳染疾病